

揭阳市教育局文件

揭市教〔2017〕124号

揭阳市 2017 年义务教育招生入学工作 指导意见

各县（市、区）教育（文教、社事）局，市直有关学校：

根据《教育部办公厅关于做好 2017 年义务教育招生入学工作的通知》、《广东省教育厅转发教育部办公厅关于做好 2017 年义务教育招生入学工作的通知》精神，制订本指导意见。

一、加强组织领导，科学制定招生政策

各地要加强对义务教育招生入学工作的组织领导，健全工作推进制度、划片决策制度、入学监督制度、信息公开制度和责任追究制度。制订实施方案，统筹做好区域内城乡义务教育招生入学工作，科学制定义务教育招生入学政策，明确工作推进步骤、时间节点和保障措施，明确人员分工，落实工作责任，确保招生入学工作平稳有序。

各地要坚持免试就近入学，充分依据人口分布、地理状

况、地段内学校规模和生源等情况，确定相对科学的划片规则（单校划片或多校划片），合理划定片区范围，确定每所学校招生服务范围。在教育资源配置不够均衡、群众择校冲动强烈、“学区房”问题突出的地方，要积极稳妥推进多校划片（随机摇号、派位）。新旧片区变化调整要依法依规进行，并设置合理的过渡期限。片区划定后要向社会公布，并保持相对稳定，确需调整时要由县级教育行政部门邀请相关单位和家长代表参与，进行审慎论证。

就读小学一年级儿童的截止出生年月仍按《关于印发〈广东省教育厅关于中小学生学籍管理的实施细则（试行）〉的通知》（粤教基〔2014〕24号）的有关要求执行。

根据课程改革需要确需在初中阶段举办实验班的，要严格控制规模，实验班学生选拔方式要科学公开公正，不得通过考试方式选拔学生，不得办成重点班或变相的重点班，各地举办初中实验班的情况于4月26日前报市教育局备案，并由市教育局汇总后报省教育厅备案。

建立完善以居住证为主要依据的随迁子女入学政策，坚持以公办学校为主安排随迁子女就学，对于公办学校学位不足的可以通过政府购买服务方式安排在普惠性民办学校就读，依法保障随迁子女平等接受义务教育。

采取有效措施，消除义务教育学校大班额，从2017年秋季开始，一年级和七年级班额要达到省定标准要求，杜绝出现大班额现象。

贯彻落实《广东省教育厅 广东省军区政治部关于军人

子女教育优待办法实施细则》(政干〔2013〕138号)、《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅印发〈关于建立和完善我省复退军人服务体系的意见〉的通知》(粤委办〔2017〕2号)要求，建立和完善军人子女、复员退伍军人子女教育优待机制和办法。

各地要于5月底前将本县(市、区)2017年义务教育招生工作方案报市教育局基础教育科备案。市直属义务教育学校须于每年5月底前将当年招生计划报市教育局审核。

二、坚持阳光招生，规范学校办学行为

各级教育行政部门和学校要实行阳光招生，严格按照信息公开的有关要求，主动及时通过当地主流媒体、教育网站、校务公开栏等多种形式，向社会公布具体招生政策，包括每所学校划片范围、招生计划、程序时间、办学条件，以及工作咨询方式、监督举报平台、信访接待地址等招生入学相关信息。要做好信访接待工作，及时回应社会关切。

严格执行《广东省教育厅关于印发规范义务教育办学行为的六项规定的通知》(粤教基〔2014〕10号)等文件要求，切实规范义务教育招生入学行为。县域内小学、初中新生入学手续办理工作要在同一时段进行。任何学校不得通过举办相关培训班或与社会其他教育机构进行合作，提前选拔、特殊培养学生；不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书或学习等级等作为招生入学依据或参考。要建立完善均衡分班制度，不得以各种名义变相举办重点班。

要加强对民办义务教育学校招生工作的指导和规范，引

导其合理确定招生范围和方式，规范其招生广告发布、招生时间安排、入学手续办理等行为，把学生的健康成长作为工作的出发点和落脚点。对于报名人数超过招生人数的民办学校，在现有工作基础上，可以引导学校采取电脑随机派位方式招生，不得采用统一笔试或者任何变相形式的统一知识性考试方式选拔生源。

贯彻落实《广东省人民政府办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的实施意见（粤府办〔2016〕26号）》和《广东省教育厅 广东省卫生计生委关于做好义务教育阶段适龄儿童、少年入学工作紧急通知》（粤教基函〔2014〕74号）要求，在依法履行计划生育职责的同时，确保无户口人员办理户口登记后能够平等接受义务教育。

三、加强学籍管理，完善控辍保学机制

各地要充分依托中小学生学籍信息管理系统，提升教育管理信息化水平，充分发挥学籍管理系统在治理择校问题上的基础性、机制性作用。

各级教育行政部门和学校要完善控辍保学机制，督促监护人送适龄儿童、少年入学并完成义务教育。要依托全国中小学生学籍信息管理系统建立控辍保学动态监测机制，通过学籍管理，及时掌握学生流动和辍学情况，为减少学生无序流动、全面实行就近入学、加强控辍保学提供技术支撑。

要加强对农村、边远、贫困等重点地区，初中等重点学段，以及流动留守儿童、家庭经济贫困儿童等重点群体的监

控，高度关注接受“私塾”“读经班”等社会培训机构教育的学生。

适龄儿童、少年未按《义务教育法》相关规定入学接受义务教育的，学校及教育部门要立即落实失学辍学学生劝返、登记和书面报告责任。对于因身体健康等原因确需缓学的，父母或其他法定监护人应向县级教育部门提出申请，获批准后方可缓学，不得擅自以在家学习替代国家统一实施的义务教育。

继续实行“防辍重点单位”管理制度。全市以各县（市、区）为单位，凡小学五年保留率低于100%，初中年辍学率超过1.5%的，均列为防辍重点管理单位。防辍重点单位应认真制订整改方案（报市教育局备案），严格落实整改措施，扎实做好防辍工作。

要进一步明确，学籍是学生入学的结果，不是入学和转学的前提条件，其主要功能是记录，转接学籍或新建学籍是招生入学的后置程序，不得以学籍问题为由拒收学生。学生被学校招收后，原来已有学籍的，接收学校要通过全国学籍系统为学生转接学籍，实现“人籍一致”；原来没有学籍的，要为学生新建学籍。暂无公民身份证号或原公民身份证号不可用的学生，可以先建立临时学籍号，待取得真实可用的身份证号并通过认证后，获得正式学籍号。学生没有到校报到入学的，学校不得通过招生程序将其学籍注册成正式在校生。

四、加强宣传引导，确保督查工作到位

各地要加大宣传力度，倡导科学教育理念，让各界明白就近入学有利于适龄儿童少年健康成长，努力营造义务教育招生工作良好社会环境和舆论氛围。要围绕政策的制订和实施，利用报纸、电视、网络、微博、微信等各种方式进行解读，使之家喻户晓，让社会支持，让家长理解。要在招生入学关键环节和关键时刻，就核心政策、群众关心的政策疑难点做好宣传释疑工作。

坚持开展招生入学工作督导检查，严肃查处各种违规招生和办学行为，加强对将实验班办成重点班或变相重点班的行为督查。对于举报的问题、顶风违规招生及乱收费行为，要认真核查处，及时通报处理违法违规行为。对违反《义务教育法》相关规定的行为，要依法督促改正，确保各项政策落实到位。



公开方式：依申请公开

揭阳市教育局办公室

2017年4月19日印发

(共印4份)